
 

 

 
Y%S ලංකා විභාග දෙපාර්තදේන්තුව 

 
අධHයන දපොදු සහතික ප;%(උසස් දපළ),2009 අදගෝසත්ු 

 
සංයුක්ත ගණිතය I                                                පැය තුනයි. 

 

 

01)(a).  𝛼 හා 𝛽 යනු 𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 සමීකරණදේ මූල දේ. දෙහි 𝑐 ≠ 0 දේ. 

𝛼3𝛽2හා 𝛼2𝛽3 මූල වන වර්ගජ සමීකරණය b හා c ඇසුදරන් දසොයන්න. 

ඒ නයින්, 𝛼3𝛽2 +
1

𝛼2𝛽3  හා 𝛼2𝛽3 +
1

𝛼3𝛽2 මූල වන වර්ගජ සමීකරණය b හා c 

ඇසුදරන් දසොයන්න. 
 

(b).  𝑓(𝑥) බහු පෙය 𝑥 − 𝛼 වලින් දබදූවිට ලැදබන ද ේෂය 𝑓(𝛼) බව දපන්වන්න.  
 

𝑓(𝑥) බහු පෙය (𝑥 − 𝛼)(𝑥 − 𝛽)(𝑥 − 𝛾) වලින් දබදූ විට ද ේෂය,  

𝐴(𝑥 − 𝛽)(𝑥 − 𝛾) + 𝐵(𝑥 − 𝛼)(𝑥 − 𝛾) + 𝐶(𝑥 − 𝛼)(𝑥 − 𝛽)   ආකාරය ගනියි. 

දෙහි 𝛼, 𝛾 සහ 𝛽 සොන දනොවන තාත්වික සංඛHdදේ. 

𝛼, 𝛾 , 𝛽, 𝑓(𝛼) , 𝑓(𝛽) හා 𝑓(𝛾) ඇසුදරන් A,B සහ C නියත දසොයන්න. 
 

ඒ නයින්, 𝑥5 − 𝑘𝑥 යන්න (𝑥 + 1)(𝑥 − 1)(𝑥 − 2) න් දබදු විට ද ේෂදේ x හි පෙය 
අඩංගු දනොවන දසේ k නියතදේ අගය දසොයන්න.  
 
02)(a). PHILOSOPHY යන වචනදේ අකුරු ෙහයෙ දගන සෑදිය ගැකි දවනස ්
පිළිදයල කිරීේ ගණන දසොයන්න. දේවායින් දකොපෙණක H,I,S හා Y යන අකුරු 
එකට තිදේෙ? 
PHILOSOPHY යන වචනදේ අකුරු ෙහදයන් 5 ක් දතෝරා ගත හැකි දවනස ්
ආකාර ගණන ෙ දසොයන්න.  
 

(b).  𝑝𝑛 = 𝑛(𝑛 + 1) … (𝑛 + 𝑟 − 1) යැයි ගනිමු; දෙහි n හා r ධණ පූර්ණ 
සංඛHdදේ. 

𝑛𝑝𝑛+1 = 𝑛𝑝𝑛 + 𝑟𝑝𝑛 බව දපන්වන්න. 
 

𝑝𝑛 𝑛⁄  යන්න (𝑟 − 1)! වලින් දබදෙන බව උපකල්පනය කර. 𝑝𝑛+1 − 𝑝𝑛 යන්න 

𝑟! වලින් දබදෙන බව දපන්වන්න. 
 
අනුයාත ධණ නිඛිල r සංඛHdවක ගුණිතය r! වලින් දබදෙන බව අදපෝහනය 
කරන්න. 



 

 

 

03)(a).  ගණිත අභHqහන මූලධර්ෙය භාවිතා කර ගනිමින්,  

(𝑥 + 𝑦)𝑛 = ∑ 𝑛𝑐𝑟
 𝑥𝑛−𝑟𝑦𝑟𝑛

𝑟=0
 බව සාධනය කරන්න; දෙහි n ධණ පූර්ණ 

සංඛHdවක් වන අතර ,  𝑛𝑐𝑟
=

𝑛!

(𝑛−𝑟)!𝑟!
 දේ.  

(𝑝 + 𝑞)𝑛 − 𝑝𝑛 − 𝑞𝑛 යන්න pq වලින් දබදෙන බව අදපෝහනය කරන්න; දෙහි 
p,q හා n ධණ පූර්ණ සංඛHd දේ. 
 

(b).  අපරමිත fY%aණියක r වන පෙය 𝑢𝑟 යන්න 
(2𝑟+1)

(3𝑟−2)(3𝑟+1)
∙

1

7𝑟
 ෙඟින් ෙැනු ලැදේ.  

𝑢𝑟 = 𝑓(𝑟 − 1) − 𝑓(𝑟) වන පරිදි 𝑓(𝑟) දසොයන්න.  
 

ඒ නයින්, ∑ 𝑢𝑟 = 𝑆𝑛
𝑛
𝑟=1  දසොයා lim

𝑛→∞
𝑆𝑛 හි අගය දසොයන්න. 

 

04)(a).  −80 − 18𝑖 සංකීර්ණ සංඛHdදේ  වර්ගමූලය දසොයා, 
 4𝒵2 + (16𝑖 − 4)𝒵 + (65 + 10𝑖) = 0 වර්ගජ සමීකරණය විසඳන්න. 
 

(b).  ආර්ගන්ඩ් සටහනක arg(𝒵 + 1) =
𝜋

3
 සමීකරණය විවරණය කර |𝒵| හි අවෙ 

අගය දසොයන්න. 
 

(c).  𝜔 යනු 𝒵3 − 1 = 0 සමීකර්ණදේ සංකීර්ණ මූලයක් නේ එවිට 𝜔2අදනක් 
සංකීර්ණ මූලය බව දපන්වන්න.  

𝜔2𝑘 + (1 + 𝜔)𝑘 = 0 බවෙ දපන්වන්න; දෙහි k ඔත්දත් ධණ පූර්ණ සංඛHdවකි.  
 

ඔත්දත් ධණ පූර්ණ සංඛHdෙය k සඳහා 𝑥2 + 𝑥 + 1 යන්න 𝑥2𝑘 + (1 + 𝑥)𝑘 හි 
සාධකයක් බව අදපෝහනය කරන්න.   
 

05)(a).  m%මූලධර්ෙ භාවිතදයන්, 𝑓(𝑥) = sin 𝑥 Y%sතදයහි x විෂදයන් වHqත්පන්නය 
දසොයන්න. 

𝑔(𝑥) = cos 𝑥 හි වHqත්පන්නය අදපෝහනය කරන්න. 

i. 𝑠𝑖𝑛 (ln(1 + 𝑥2)) 

ii. cos (𝑠𝑖𝑛𝑥)  
x විෂදයන් අවකලනය කරන්න. 
 
 

(b).  𝑦 = 𝑠𝑖𝑛𝑘𝜃 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃 සහ 𝑥 = 𝑐𝑜𝑠𝜃 යැයි ගනිමු; දෙහි k නියතයකි. 

i. (1 − 𝑥2)
𝑑𝑦

𝑑𝑥
− 𝑥𝑦 + 𝑘 𝑐𝑜𝑠𝑘𝜃 = 0 



 

 

ii. (1 − 𝑥2)
𝑑2𝑦

𝑑𝑥2 − 3𝑥
𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ (𝑘2 − 1)𝑦 = 0 බව සාධනය කරන්න.(c).  

𝑝 (3,
1

5
) ලක්ෂHදයහි දී 𝑦(1 + 𝑥2) = 2 වl%යට අඳි ස්පර් කය , Q දී 

නැවතත් වl%ය හමු දේ. Q හි ඛණ්ඩාංක දසොයන්න. 
 

06)(a).  𝐼𝑘 = ∫
𝑒𝑡

𝑡𝑘 𝑑𝑡 යැයි ගනිමු; දෙහි t > 0 වන අතර k ධණ පූර්ණ සංඛHdවකි. 

(𝑘 − 1)𝐼𝑘 − 𝐼𝑘−1 +
𝑒𝑡

𝑡𝑘−1 = 𝐶 බව දපන්වන්න; දෙහි C අභිෙත නියතයකි. 

∫ 𝑒𝑥 (
1−𝑥

1+𝑥
)

2
𝑑𝑥 දසොයන්න; දෙහි x > -1 . 

 
(b).  f යනු තාත්වික සංඛHd කුලකය ෙත අර්ථ ෙක්වා ඇති තාත්වික අගයන් ගන්නා 

Y%sතයක් වන අතර 𝐽 = ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥
𝑎

0
 දේ. දෙහි a > 0 දේ.  

 

∫ 𝑓(𝑎 − 𝑥)𝑑𝑥
𝑎

0
= 𝐽 බව දපන්වන්න. 

 

∫
𝑠𝑖𝑛2𝑘𝑥

𝑐𝑜𝑠2𝑘𝑥+𝑠𝑖𝑛2𝑘𝑥
𝑑𝑥 

𝜋

2
0

අගයන්න. දෙහි k ධණ පූර්ණ සංඛHdවකි. 

07) (xo,y0) ලක්ෂHය හරහා යන ax + by + c = 0 සරල දර්ඛාවට ලේභ සරල 
දර්ඛා ෙත පිහිටි ඕනෑෙ ලක්ෂHයක කණ්ඩාංක (x0 + at , y0 + bt ) ආකරදයන් දිය 
හැකි බව දපන්වන්න. දෙහි t යනු පරාමිතියකි. 

එනයින් ax + by + c = 0 දර්ඛාව තුළ (xo,y0) ලක්ෂHදයහි ෙර්පණ  m%තිබිේභදේ 
ඛණ්ඩාංක දසොයන්න. OAB ;%sදකෝණදයහි OA සහ AB පාෙවල ලේභ 

සෙච්දේධක වල සමීකරණ පිළිදවලින් xcos𝜃 + ysin𝜃 = 1 හා x – y = 1 දෙහි 

0< 𝜃 <
𝜋

2
 වන අතර , O යනු මූල ලක්ෂHය දේ. OAB ත්‍රිදකෝණදේ පාෙ තුදනහි 

සමීකරණ දසොයන්න. 

 

තවෙ OB පාෙදයහි ලේභ සෙච්දේධකදේ සමීකරණය දසොයා OAB ත්‍රිදකෝණදේ 
පාෙ වල ලේභ සෙච්දේධක ඒකලක්ෂHh වන බව සතHපණය කරන්න. 
 

08) .  x2 + y2 + 2g1x + 2f1y + c1 = 0 හා x2 + y2 + 2g2x + 2f2y + c2 = 0 
සමීකරණ ෙගින් දේධනය දනොවන වෘත්ත දෙකක් නිරූපණය දකදර් . වෘත්ත 
දෙදකහි දක්න්ø O1 සහ O2 යැයි ගනිමු . O1 සහ O2 අතර පිහිටි T ලක්ෂයක සිට 
වෘත්ත දෙකට දපොදු ස්පර් ක යුගලක් ඇඳිය හැක . T හඳුනාදගන එහි ඛණ්ඩාංක , 
O1 සහ O2 හි ඛණ්ඩාංක සහ වෘත්ත දෙදක් අරයන් ඇසුදරන් දසොයන්න. 



 

 

 
වෘත්ත දෙකට දෙවන ස්පර් ක යුගලක් ඇඳියහැකි , O1O2 විස්තෘත දර්ඛාව ෙත 

පිහිටි T’ ලක්ෂHය ෙ හදුනාදගන T’ හි ඛණ්ඩංක දසොයන්න. 

x2 +y2 - 18x + 6y + 86 = 0 සහ x2 + y2 + 18x - 6y + 74 = 0 වෘත්ත දෙකට 
ඇඳිය හැකි දපොදු ස්පර් ක හතදර් සමීකරණ දසොයන්න. 
 

09)(a).  සුපුරුදු අංකනදයන් සයින් නීතිය m%කා  කර සාධනය කරන්න.              

A,B හා C ලක්ෂH තුනක්, ආදරෝහණ පිළිදවලට, තිරසට 𝜃 දකෝණයකින් ආනත 

වූ සරල දර්ඛාවක් ෙත පිහිටයි. 𝐴𝐵 = 𝑥 වන අතර, D යනු C සිට h උසක් සිරස්ව 

ඉහළින් පිහිටි ලක්ෂH දේ. CD ෙඟින්, A සහ B හි දී පිළිදවලින් 𝛼 සහ 𝛽 දකෝණ 
ආපාතනය කරයි. 

I. ℎ =
𝑥 sin 𝛼 sin 𝛽

sin(𝛽−𝛼) cos 𝜃
 

II. 𝑑 =
𝑥 sin(𝛼+𝜃) sin 𝛽

sin(𝛽−𝛼)
 

බව සාධනය කරන්න; දෙහි d යනු A හි ෙට්ටදේ සිට D හි උස දේ. 

(b).   

i. sin 𝜃 − cos 𝜃 = 1 සමීකරණදේ සාධාරණ විසඳුෙත්. 

ii. 𝑡𝑎𝑛−1 1

2
− 𝑡𝑎𝑛−1 1

3
= 𝑠𝑖𝑛−1𝑥 සමීකරණය සපුරාලන x හි අගයත් 

දසොයන්න. 

 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


